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Ex. n°1 :  (Contrôle 1996 Maths-Sciences) 
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Ex. n°2 :  (Principale 2016 Sciences) 
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Ex. n°3 :  (Principale 2008 Maths-Sciences) 
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Ex. n°4 :  (Contrôle 2015 Techniques) 
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Ex. n°5 :  (Contrôle 2017 Maths) 
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Ex. n°6 :  (Principale 2018 Sciences) 
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Ex. n°7 :  (Bac Blanc) 
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Corrigé 

 

1/ a)  La courbe du tracé (1) est décroissante, donc le premier groupe a placé la solution de base faible  C2H5NH2 

dans le bécher et la solution d’acide fort HCl dans la burette graduée. 
La courbe du tracé (2) est croissante, donc le second groupe a placé la solution d’acide fort HCl dans le bécher et la 
solution de base faible C2H5NH2 dans la burette graduée. 

    b) Le premier groupe a manipulé correctement car il faut placer la base faible à titrer dans le bécher et la solution 

titrée d’acide fort dans la burette graduée. 
2/ a) D’après la méthode des tangents parallèles les coordonnées du point d’équivalence : 

- pour le premier groupe, sont : pHE1 = 6 et VBE = 16 mL. 

- pour le second groupe, sont : pHE1 = 6 et VBE = 25 mL. 
    b) Les deux groupes d’élèves ont trouvé le même pH à l’équivalence ; ceci est prévisible car à l’équivalence 
l’acide et la base sont mélangés dans les proportions stœchiométriques et on a utilisé les mêmes solutions d’acide et 
de base. 

   c) A l’équivalence, pour le premier dosage, on a : CB = 1A EC V

V
= 

-11,0.10  x 16

20
= 8,0.10-2 mol.L-1. 

On constate que les deux groupes trouvent la même valeur de CB. 
 

3/ a) Pour le mélange du premier groupe, à la demi-équivalence, on a : VA = ½ VAE = 8 mL  

et [C2H5NH2]f = [C2H5 NH3
+]f d’où : Ka = [H3O

+]f½E ; soit : pKa = pH½E = 10,7. 
     b) A la demi-équivalence on obtient une solution tampon : c’est une solution dont le pH varie peu par ajout 
modéré d’acide de base ou de l’eau. 
     c) Les solutions tampons sont utilisées : 

- pour étalonner les pH-mètres ; 
- dans les milieux biologiques : le pH du sang est maintenu à 7,35 essentiellement par le tampon bicarbonate. 

4/ a) La réaction de dosage est symbolisée par l’équation :   C2H5NH2 + H3O
+   H2O + C2H5NH3

+. 

    b) D’après la loi d’action de masse : K = éq.dyn = 
+

3

+

2 5 3

2 5 2

[C H NH ]

[C H NH ].[H O ]
= 1/Ka = 10pKa = 1010,7 > 104 ; donc il 

s’agit d’une réaction totale.  
    c) A l’équivalence, on obtient une solution aqueuse d’ions inertes Cl- et d’acide faible C2H5NH3

+  qui réagit 

partiellement avec l’eau pour nous donner des ions selon l’équation : C2H5NH2 + H2O   H3O
+   + C2H5NH3

+ ; d’où 

[H3O
+]fE > [OH-]fE. 
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Ex. n°8 :  (Concours réorientation 2018 Sfax) 
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Corrigé 

1/ Pour diluer 100 fois la solution (So), il faut que la capacité V de la fiole soit 100 fois le volume Vo à prélever de (So) à 

l’aide de la pipette jaugée. Donc il faut prélever un volume Vo=5mL à l’aide d’une pipette jaugée de 5mL et on l’introduit 
dans une fiole jaugée de capacité V=500mL. On ajoute de l’eau distillée au ¾ environ de la capacité de la fiole et on agite ; 

puis on complète avec de l’eau distillée jusqu’au trait de jauge et on agite. 

2/ a)  

 

 

    c- L’équivalence acido-basique est l’état du système pour lequel l’acide et la base sont en proportions 
stoechiométriques. 

    d- On a : C1 = CB.VBE/V1 = 5.10-2x24,2.10-3/10.10-3 = 0,121 mol.L-1. 

 Co = 100 C1 = 12,1 mol.L-1. 

    e- Pour mo = 100g de (So), on a :  

m(HCl) = n(HCl).M(HCl) = Co.V(HCl).M(HCl) = Co.M(HCl).mo /o = 12,1 x 36,5 x 100 /1190 = 37,1 g. 

Donc : p = 37,1 % qui est pratiquement 37%. 
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Ex. n°9 :  (Principale 2013 Maths) 
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Ex. n°10 :  (Principale 2013 Techniques) 
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Corrigé 

 

L’indicateur coloré est convenable à un dosage acide-base si sa zone de virage contient le pH de l’équivalence. 
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Ex. n°11 :  (Principale 2017 Techniques) 
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Ex. n°12 :  (Contrôle 2016 Sciences) 
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Ex. n°13 :  (Concours réorientation Monastir 2014) 
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Ex. n°14 :  (Concours réorientation Sfax 2017) 
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1/ a) C9H8O4  +  H2O  ⇄  C9H7O4
-
   +   H3O

+ . 

Les couples acide base mis en jeu sont : C9H8O4/C9H7O4
-
   et   H3O

+/H2O. 

     b)  

On a pH = 2,9 < 6 à 25°C ; donc on peut négliger les ions H3O+ devant ceux issus de l’ionisation de l’acide : 

yf =  [ H3O
+ ]f = 10-pH = 10-2,9 = 1,26.10-3 mol.L-1 .  

L’aspirine AH est le réactif limitant puisque l’eau est en excès ; donc ymax = C = 5.10-3 mol.L-1. 

 Ainsi le taux d’avancement final de la réaction : f = yf /ymax = 0,252 < 1 , donc la réaction de l’aspirine est 
limitée et par suite l’aspirine est un acide faible. 

L’aspirine dans ce cas n’est pas faiblement ionisée. 

2/ a- On l’aspirine par : HA ; 

Ka = 
+

3

-
[A ].[H O ]

[HA]
= 

+ +

3 3

+

3

2 -2pH

f

-pH

f

y [H O ] [H O ] 10

C - y C - [H O ] C - 10

.
 =   

D’où : pKa = 2pH + log(C - 10-pH). 

     b) b1- Ka = 
+

3

-
[A ].[H O ]

[HA]
 ; d’où : pKa = pH - log 

-
[A ]

[HA]
 

    Pour : pH = 2 < pKa = 3,5 , 

-
[A ]

[HA]
< 1 ; donc HA prédomine. 

b2-  Pour : pH = 8 > pKa = 3,5 , 

-
[A ]

[HA]
> 1 ; donc A- prédomine.  

L’aspirine est absorbée sous la forme de sa base conjuguée A- dans le milieu stomacal. 

 

3/ a- HA  +  H3O
+    →   A-    +   H2O. 

    b-  La quantité d’aspirine dosée est : n(HA)i = CA.VA = CB.VBE = 10-2 x 10,7.10-3 = 1,07.10-4 mol. 

    La quantité d’aspirine dans la fiole est : n(HA)o = CA.V = 1,07.10-4 x 500.10-3/100.10-3 = 5,35. 10-4 mol. 

    c) m(HA)o = n(HA)o.M(HA) = 5,35. 10-4 x (9 x 12 + 8 x1 + 4 x 16) = 0,0963 g = 96,6 mg. 

La valeur est pratiquement 100 mg. 

Les erreurs responsables de cet écart sont des erreurs aux instruments choisis, de mesures et de lecture . 


